ICEBERG

A

Soru Bankasi

S OKYANUS o\



UNITE 1

UNITE 2

UNITE 3

UNITE 4

ICINDEKILER

KIMYANIN TEMEL KANUNLARI VE KIMYASAL HESAPLAMALAR .......cooeeeececeereeeeesassssssesssnnens 5-44
1. Mikro Konu: Kimyanin Temel Kanunlart ...........cccccoiiiiiiiiii s 6
2. MiKro Konu: MOl K@VIAIMI ...t e et e e et e e e et e e e et e e e e nnneeeesanneeaennnees 12
3. Mikro Konu: Kimyasal TEPKIME TUFIEIT .......cueiieiiiiiie et e e e e e s nnneee e e e 22
4. Mikro Konu: Kimyasal HeSaplamalar ............ccooiiiiiiiieiiiiie et a e e nneee e 28
L L] | 45 -78
5. Mikro Konu: Karisimlarin SIniflandirilMast .......c.cooiieoiiiiiiieie et 46
6. Mikro Konu:  COZUNME SUIECI ....c..uiiiiiiiiiieiiie ettt ettt ettt e e e saneeeaee 50
7. Mikro Konu: Céziinmiis Madde Oranlarini Belirleyen Ifadeler ..............cccovoveeoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeenn 58
8. Mikro Konu:  COZeltilerin OZEINKIETT ..........c.evvieeeee e s nen e 64
9. Mikro Konu: Karisim Ayirma TEKNIKIETT ........coiiiiiiii e 66
ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR .....oouiteeteteeeeceseestsesssessssssssssssssssesssessssssssssssssssssssssssssssessasssnenes 79 - 142

10.

Mikro Konu:

11. Mikro Konu:

12.
13.
14.
15.
16.

Mikro Konu:
Mikro Konu:
Mikro Konu
Mikro Konu:

Mikro Konu:

Asitlerin ve Bazlarin Ayirt EIIMESi .........oooiiiiiii e 80
Molekuler Dizeyde Asitlik V& BazlIK...........ccuviiiiiieeee e 92
Asitlerin ve Bazlarin TEPKIMEIETT ........coiiiiiieiiiiee e 96

Gunlik Hayatta Asit - Baz TepKIMeleri .........ccevviiiiiie e 106

: Asit ve Bazlarin Fayda Ve Zararlar! ..........cccceeeiiiiie et 110

Asit ve Bazlarla Caligirken Dikkat Edilmesi Gerekenler...........ccccoiiiiiiiiiien e 124

Tuzlarin Ozellikleri ve Kullanim AIGNIAIT .........oooveee oot 128

KIMYA HER YERDE ........cuotiruiceresasesessesesssesssessssessssessassseassnessssessanssessssessssessasssassseasssssssssassnens 143 - 181

17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.

Mikro Konu:
Mikro Konu:
Mikro Konu:
Mikro Konu:
Mikro Konu:
Mikro Konu:

Mikro Konu:

Temizlik Maddelerinin OZEIKIErT ............coceveiiiiireieieieiieee e 144
Yaygin Polimerler ve Kullanim Alanlart ... 150
Geri Donlgtimiin Ulke Ekonomising KatkiSI ............cccccveueieveveuieeeeeiceeeeceeeeceeee e 156
Kozmetik Malzemelerin icerdigi Zararl Kimyasallar ..............ccccccoovveeivvcereeieeen. 160
oo oY a3 1 T SO 168
Hazir Gidalari Segerken ve Tuketirken Dikkat Edilmesi Gerekenler ............c.ccccooceeee. 172
D 11 (Y o T 2= o N T[T SRS 174

[00 182 - 192



UNITE 1
KIMYANIN TEMEL KANUNLARI
VE KIMYASAL HESAPLAMALAR

4. Mikro Konu: Kimyasal Hesaplamalar



Of;-10

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar
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1. Mikro Konu:

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

Kimyanin temel kanunlari kendi arasinda uge ayrilir.

Kiitlenin Korunumu Kanunu
Fransiz bilim insani Antoine Lavoisier tarafindan ortaya atilmistir.

o Kimyasal tepkimeye giren maddelerin kiitleleri toplami, tepkime-
den ¢ikan maddelerin kutleleri toplamina esittir.

o Kimyasal bir tepkimede madde yoktan var, var olan madde de
yok edilemez.

e Bir kimyasal tepkimede atomlarin sayisi ve turt korunur. Bu ne-
denle de kitle korunur.

e Dalton atom teorisi, kiitlenin korunumu yasasini destekler.
Fiziksel ve kimyasal olaylarda kditle korunur.

o Tepkimeye giren maddelerden en az biri tamamen harcanirsa
tam verimli (%100), tepkimeye giren maddelerden hepsi harca-
nirsa artansiz tepkime denir.

ORNEK SORU
N2(g) + 3Ha(9) —> 2NH5(9)

denklemine gore 14 gram Ny(g) ile bir miktar H,(g) artansiz olarak
tepkimeye girerek 17 gram NH;(g) olusturuyor.
Buna gore, tepkimeye giren H,(g) ka¢g gramdir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)6

Cozim:
Np(g) + 3Hx(@) — 2NH;(g)
14 gram X gram 17 gram

Kutle korunacagindan,

14+ X =17
X=17-14
=3 gram Cevap C

Sabit Oranlar Kanunu

Fransiz bilim insani Joseph Proust tarafindan 1799 yilinda ortaya
atimistir.

Bir bilesigi olusturan elementlerin birlesen kitleleri arasinda sabit bir

oran vardir. Buna sabit oranlar kanunu denir.

Ornegin sudaki sabit oran,
1
Ha(9) + 5 O2(9) — H20(s)

2 gram 16 gram 18 gram

Bilesiklerde sabit oran bulunurken; eger bilesik iki atomdan olusuyor-
sa, ilk element pay, ikinci element payda olarak yazilarak oranlanir.
1

2 .
— =—'dir.
16 8

Buna gore, 1 gram hidrojen (H) ile 8 gram oksijen (O) tepkimeye
girerek 1 + 8 = 9 gram su (H,O) olustururlar.
ikiden fazla elementten olusan bilesiklerde her element kendi arasin-
da oranlanarak en basit hale getirilir.

CaCOg4

40 12 3.16
40/12/48=10/3/12
sabit orani bulunur. Buna gére, 10 gram Ca, 3 gram C ve 12 gram O
birleserek; 10 + 3 + 12 = 25 gram CaCOj bilesigi olusturulur.

ORNEK SORU 3

MgO bilesigindeki kitlece birlesme orani ?dir.

Buna gore, esit kitlelerde Mg ve O alinarak tam verimle tepkimeye
sokuldugunda 75 gram bilesik olusuyor.
Buna gore, hangi elementten kag gram artar?

A) Mg'den 4 gram
B) O'dan 5 gram
C) Mg'den 12 gram
D) O'dan 15 gram
E) O'dan 20 gram

Coziim:

3'er gram Mg ve O elementleri tepkimeye sokuldugunda 3 gram Mg
ile 2 gram O birleserek 5 gram bilesik olusturulurken 1 gram O artar.
Buna gore,

5 gramda 1 gram O artarsa
75 gramda ? O artarsa
75
? = g =15 gram O

Cevap D

Katli Oranlar Kanunu

ingiliz bilim insani John Dalton tarafindan 1803 yilinda ortaya atilmis-
tir. ki element arasinda birden fazla bilesik olusuyorsa, elementler-
den birinin kutlesi sabit kalmak kosuluyla diger elementin kutleleri
arasinda kiiglk ve tam sayilarla ifade edilen bir oran vardir. Bu orana
kath oranlar kanunu denir.

Kath oranlar kanununun uygulanabilmesi igin,
o Bilesikler yalniz iki farkl atomdan olugmalidir. Na,CO5 gibi iki-
den fazla bilesiklerde kath oran aranmaz.

o Her iki bilesikteki elementlerin tirleri ayni olmalidir.

e CO ve CO, gibi, CO, ve SO5 gibi Gglincl bir elementin varlig
kabul edilmez.

¢ ki bilesik arasinda katli oran higbir zaman 1 olmaz.

NO, - N,O4 , C3Hg — C4Hg

gibi basit formdilleri ayni olan bilesiklerde katli oran aranamaz.
¢ lIyonlarda da katli oran aranamaz.

NO, — NOjy ciftinden NO3 iyon oldugundan katli oran yoktur.
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1. MIKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlari

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar [=]

Sabit hacimli bir kapta,
3
2AI(K) + —~ 05(g) —> Al;04(k)

tepkimesi artansiz gergeklesmektedir.
Buna gore, tepkimeyle ilgili sabit sicaklikta gizilen asagi-
daki grafiklerden hangisi yanhsgtir?

A) A Kati kiitlesi (g) B) A Toplamkiitle (g) C)

Molekil sayisi

Zaman

D) A Toplam atom E)
saylsl

Gaz kutlesi (g)

Zaman Zaman
S e . . Ca . .
Ca0, bilesiginde kiitlece birlesme orani (F asagidaki-
lerden hangisidir? (Ca: 40, O: 16)
A p= o) D)— By
) ), ) )2 )

7
C2He(9) + =5~ 02(9) — 2C0,(9) + 3H,0(g)

kapali bir kapta 0,35'er mol C,Hg ve O, gazlar karistirilarak

tepkimeye sokuluyor.

Buna gore,

I.  Tepkime sonunda O, nin tamami harcanir.

Il.  Tepkimede olusan su 5,4 gramdir.

Ill. Tepkimeden 6nceki mol sayisi tepkimeden sonraki mol
sayisina esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (H: 1, O: 16)

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il E)I, 1l ve Il

Zaman

4.

00A3004F

SO5(g) + nO,(g) —> SO3(9)

Yukaridaki denklestirilmis tepkimede "n"nin degeri kagtir?

1
A)T B) —

3 c)— D) 1

2 B>

2

XY bilesiginde kitlece birlesme orani é = %’dir.

Buna gore, XY, bilesiginde 14 gram X ile kag gram Y
birlesir?
A)8 B) 12

D) 24 E) 32

2H2 + Y2 —> 2H2Y
Yukaridaki tepkime denklemine gore, 0,4 gram H, den
3,6 gram H,Y olustuguna goére, Y'nin atom kiitlesi kag
gramdir? (H: 1)
A) 64

B) 32 C) 16 D)8 E)4

Kditle (gram)

Y

» Zaman

XmY, bilesigi olusurken X ve Y'nin kitlelerindeki degisim yuka-
ridaki grafikte gosterilmistir.

Buna gore,

I. Olusan XY, bilesigi 24 gramdir.

Il. 8 gram Xile 16 gram Y tepkimeye girmistir.

Ill.  Kitle korunmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) L, Il ve lll



1. MIKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlari

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

graminda 2,8 gram X, Il. bilesigin 10,8 graminda 2,8 gram X
bulunmaktadir.

Buna gore bilesiklerin formiilleri agsagidakilerden hangisi
olabilir?

0833031F
1. XY bilesiginde kiitlece birlesme L) orant —dir 3 Calta + 2H, — CoHy ) 3 )
Y 2 Yukaridaki tepkimede kitle korunduguna goére "x"in
Esit kiitlede X ve Y'nin tam verimli tepkimesinden 8 gram degeri asagidakilerden hangisidir?
madde arttigina gore, kag gram XY olugsmustur?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
A) 96 B) 80 C) 60 D) 40 E) 20
S . . X\_7..
6. X,Y bilesiginde kitlece birlesme 7 = Ttur.
Buna goére X,Y5 bilesiginde kiitlece birlesme orani %)
asagidakilerden hangisidir?
2. CHy(g) + 205(g) —> COx(g) + 2H,0(9) nyL B) L o)L o)L £y L
Yukaridaki tepkimede 4 gram CH, (in yanmasi sonucu 11 gram 20 16 8 4 2
CO, ve 9 gram H,0 olugmaktadir.
Buna gore, kac gram O,(g) tepkimeye girmistir?
A)4 B) 8 C)10 D) 16 E) 20 7.
3. XveY elementlerinden olusan iki bilesikte elementlerin kitle-
leri sdyle bulunmaktadir.
XKkitlesi (g) Y kitlesi (9) Yukaridaki sekilde X, ve Y, elementlerinin tepkimesinden XY
. Bilesik 2,84 0,64 bilesiginin olusumu gosterilmistir.
1. Bilesik 1,42 1,92 Buna gore,
I. bilesigin formiilii X,Y olduguna gore, Il. bilesigin for- I.  Kiitle korunmustur.
mili nedir? II.  Kimyasal degisim olusmustur.
Ill. Atom cinsi degismistir.
A) XY5 B) X5Y3 C) X3Y yargilarindan hangileri dogrudur?
D) X3Y, E) XY,
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) L, Il ve lll
4. X ve Y elementlerinden olusan iki bilesikten, I. bilesigin 9,2 8. XY, bilesiginin kiitlece %40" X olduguna gére, bilegikle

ilgili olarak; )
. X'in Y'ye kutlece birlesme orani ?'t[]r.

Il.  X'in atom kutlesinin Y'ninkine orani %‘t[]r.

. Bilesik II. Bilesik Ill.  Esit kutlelerle X ve Y alinarak tepkimeye sokulsa her za-
A) XY, XY man X'ten artar.
B) X5Ys XoY3 yargilarindan hangileri dogrudur?
C) XY XY,
D) XyY4 X5Ysg A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
E) XY XY D) Il ve lll E) L Il ve lll
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1. MIKRO KONU: Kimyanin Temel Kanunlari £

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlan ve Kimyasal Hesaplamalar [=]

I. Bilesik : XYy
Il. Bilesik : X3Y,
Esit kitlede X ile birlesen I. bilesikteki Y'nin ikinci bilesikteki

2
Y'ye katli orani T'dir.

Buna gore X3Y,, bilesigindeki "n" degeri kactir?

A)3 B) 4 C)6 D)8 E) 10

X elemintinin atom kutlesinin Y elementinin atom kutlesi orani

3.,
Ttur.

X'in atom kiitlesi 12 olduguna gore,
I. XY bilesigi 28 g/mol'dir.

II. XY bilesiginde X'in Y'ye kutlece birlesme orani % tar.

IIl. XY bilegigindeki Y'nin atom kutlesi 16 gramdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I Ilvell

X3Y5 bilesigi kitlece %28 Y icermektedir.
Bilesigin mol kiitlesi 100 gram olduguna gore, X'in atom
kiitlesi agagidakilerden hangisidir?

X ve Y elementlerinden olusan karisimin 50 grami X3Y5 bile-
sigini olusturmak Uzere tepkimeye sokuldugunda 5,6 gram Y

artiyor. Bilesikteki kiitlece birlesme orani (é) ?‘dir.

Buna gore, baslangi¢ karisimdaki Y kag gramdir?

A) 14 B) 21 C) 28 D) 32 E) 56

0564046C

3,2 gram X elementi 4,8 gram Y elementi ile tepkimeye girince
0,1 mol X,Y 5 bilesigi olugurken 0,4 gram X elementi artiyor.
Buna gore;

I. X5Y3 n mol kiitlesi,

Il. Bilesikteki kutlece sabit oran,

lll. X5Y3 bilesigindeki kitlece % bilegimi

niceliklerinden hangileri bulunabilir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll

XY 3 bilesiginin kitlece %70'i X'tir.
Yeterince X ile 36 gram Y tepkimeye sokuldugunda en ¢ok
kag gram bilesik elde edilir?

A) 40 B) 60 C) 80 D) 100 E) 120

Kutle (gram)

X3Y4

Y

» Zaman

Yukaridaki grafik, X ve Y elementlerinden X3Y bilesiginin olu-
sumuyla ilgili kutle - zaman iligkisini gostermektedir.

Buna gore, X'in Y'ye kitlece birlegsme orani agagidakiler-
den hangisidir?

7 21 20 13 5
Mg By 9% Pz By

X ile Y elementlerinden olusan iki farkli bilesikten birincisinde

kitlece birlesme orani (é) %‘dir.

Her iki bilesikte ayni miktardaki X ile birlesen Y'ler arasin-

daki katli oran % olduguna gore, ikinci bilesikteki kiitlece

asagidakilerden hangisidir?

birlesme orani (%

A) 2

4 3 3 6
r B 9% Py By
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1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar
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4. Mikro Konu:

KIMYASAL HESAPLAMALAR

izotop Atomlar ve Ortalama Atom Kiitlesi
Atom numarasi (proton sayisi) ayni kiitle numarasi ya da nétron sa-
yisi farkl atomlara izotop denir.

12 13 14

GC, 6C ve 6C izotop atomlardir.

ortalama atom kitlesi = 1. izotopun x %C, + 2. izotopun x %C,

kitlesi kitlesi
formuluyle ya da
1. izotopun 2. izotopun
% kiitlesi ¥ % kitlesi

ortalama atom kitlesi =

100

formaldyle bulunur.

ORNEK SORU

Klorun ortalama atom kutlesi 35,5'ir.

Bu izotoplar 35Cl ve 37Cl olduguna goére, dogada bulunma yiiz-
deleri asagidakilerden hangisidir?

%35 CI %37 Cl
A) 75 25
B) 60 40
C) 80 20
D) 50 50
E) 65 35
Cozim:

Klorun iki izotopundan birinin dogada bulunma ylzdesine %X der-
sek, digeri de %100 — X olur.
Buna gore,

35X, 37(100-X)

100 100
35X + 3700 — 37 X = 3550
—2X + 3700 = 3550

2X = 3700 — 3550
150 _

X=——=75
2

35CI —— %75
37Cl —— %25

=355

Cevap A

Sinirlayici Bilesen

Kimyasal bir tepkimede reaktiflerden biri tamamen tikenirken digeri
tikenmez ve tepkime ortaminda kalir. Tepkimede tamami tikenen bu
maddeye sinirlayici bilesen denir.

28

ORNEK SORU

Esit mol sayili N, ve H, alinarak, N, + 3H, — 2NHj tepkimesi
gerceklestiriliyor.

Buna gore,

I. Sinirlayici bilesen H,, dir.

II. 2 mol N, artar.

lll.  Artan N, yi tlketmek igin 6 mol H, gerekir.

yargilarindan hangileri her zaman dogru degildir?

A) Yalniz Il
D) lvelll

B) Yalniz 11l C)lvell

E) Il ve lll

Coziim:
Tepkime denklemine gore, katsayisi biylk olan H, sinirlayici bile-
sendir. (. her zaman dogrudur.)
Baglangigtaki mol sayilari bilinmediginden artan N, de bilinemez.
(Il ve 1Ill her zaman dogru degil.)

Cevap E

Tepkime Verimi
e Gergek verim tepkimede agiga ¢ikan urin miktaridir.

o Bir tepkimede gergek verim teorik (kuramsal) verimden her za-
man Kuguktur.

e Bir tepkimede ylUzdece verim,

_Gergek verim_

Teorik verim S

% verim =

bagintisindan bulunur.

ORNEK

64 gram CaC, (karpit) alinarak, CaC, + 2H,O —— Ca(OH), + C,H,
tepkimesi gercgeklestiriimektedir.

Tepkime sonunda NK'da 17,92 L C,H, gazi aciga ciktigina goére

tepkimenin ylizdece verimi asagidakilerden hangisidir?
(C: 12, Ca: 40)

A) 50 B) 64 C)75 D) 80 E) 85

Cozim:

Tepkime denklemine gére, 64 gram CaC, den NK'da 22,4 L C,H,
gazi agiga cikar.

Buna gore, tepkimede NK'da 17,92 L C,H, gazi agida giktigindan,

% verim = 1792 x 100

22,4
= %80 bulunur.
Cevap D
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4. MIKRO KONU: Kimyasal Hesaplamalar

02H4 + 02—) C02 + Hzo
tepkimesi en kiigiik tam sayilarla denklestirildiginde su-
yun katsayisi kag olur?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)6

6C02 + 6H20—) C6H1206 +6X
Yukanidaki denklestirilmis tepkime denkleminde X yerine
asagidakilerden hangisi getirilmelidir?

A) O, B) CO C)O,4
D) C,HsOH E) CH,

X2 + Y2 —> XY3
tepkimesi en kiigiik tam sayilarla denklestirilirse reaktifle-
rin katsayilari toplami kag olur?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

H3;PO, + 3NaOH —— NazPO,4 + 3X
yukaridaki tepkime en kigiik tam sayilarla denklestiril-
digine gore, X asagidakilerden hangisidir?

A) HZO B) H, C) 02
D) P03 E) P205

CaH(OH), + = O — 3CO, + 4H,0

Yukarida verilen denklestiriimis tepkimede "n"in degeri
kacgtir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar [E]

0B9005D8

Denklestirilmis bir tepkimede;
I.  Atom sayisi,

II. Toplam kdtle,

Ill. Toplam mol sayisi
hangileri her zaman korunur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) I, Il ve lll

Bilesik kutlesi (g)
A

6

005 0.5 > Mol sayisi

Bir bilegigin kutlesi ile mol sayisi arasindaki iligkiyi gosteren
grafik yukarida verilmistir.

Buna gore,

. Bilesigin mol kitlesi 40 gramdir.

. m=2dir.

Ill.  Grafige gore, mol sayisi ile bilesik kitlesi dogru orantilidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) llve lll E) L, Il ve lll

3,4 gram NH3 Gn tamami,
4NH3 + 5X — 4Y + 5Z
denklemine gore 8 gram X ile birleserek 5,4 gram Z olustur-
maktadir.
Buna gore, Y'nin mol kiitlesi kactir? (NH3: 17 g/mol)

A) 20 B) 30 C) 40 D) 44 E) 56

2Fe + % 02 —> Fezo3

denklemine gére, 56 gram Fe'nin yeteri kadar O, ile tepkime-
sinden en fazla 20 gram Fe,O5 elde ediliyor.

Buna gore, tepkime ylizde kag verimle gergeklesmistir?
(O: 16, Fe: 56)

A) 15 B) 20 C)25 D) 40 E) 50

29
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1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

denklemine gére, 2,8 gram N, gazi ile 0,6 mol H, gazi tepki-
meye girerse artan maddenin NK'daki hacmi kag litredir?
(N: 14)

A)3,36  B)4,48 C)5,6 D) 6,72 E) 8,96

0B330902
Ayni miktarda X kullanilarak XO ve X,03 bilesikleri elde 5. Esit mol sayili X,Y, ve XY, gazlarinin agirliklari esit oldu-
ediliyor. guna gore, X,Y¢ bilesiginde agirlik¢a Y ylizdesi kactir?
Buna gore olayla ilgili agagidaki yargilardan hangisi soy-
lenebilir? A) 30 B) 40 C) 60 D) 80 E) 90
A) Her iki olayda da harcanan oksijen miktarlari esittir.
B) Esit mol sayili XO ve X,05 olugmustur.
C) Olusan bilesiklerde X'in kltlece ylzde miktari esittir.
D) Olusan XO mol sayisi X,03'ten fazladir.
E) XO ve X504 un kimyasal ¢zellikleri aynidir.
6. 8 gram H, gazi ile 8 mol O, gazinin tepkimesinden H,O mad-
desi olusuyor.
Tepkimede gazlardan birisi tiikkendigine gore, tepkimeye
iligkin gizilen garfiklerden hangisi dogrudur? (H: 1)
Ayni kosullarda, 2 hacim X, gazi, 6 hacim Y, gazi ile 4 hacim A) H0 () B) H20 (mol)
Z gazi veriliyor.
Esit hacimlerde X, ve Y, gazlar tepkimeye sokuldugunda,
I. X, gazi artar.
Il. Y, gazi artar.
IIl. Toplam kitle degismez. i ;
yargilarindan hangileri dogrudur? 2 Og(mol) 6 Oy (mol)
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll C) HxO(9) D) H20(9)
D) Il ve lll E)I, llvelll
108
4 0O, (mol)
Bir kimyasal tepkimede;
I.  Kitle, E) H,0 (g)
II.  Atom sayisi,
Ill. Hacim
niceliklerinden hangileri her zaman korunur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, llvelll 3
64 0y(9)
Ny (g) + 3H,(g) — 2NH5(g) 7. 2 mol atom demir (Fe) ile, 3 mol atom oksijenden (O) olu-

san birlesikteki kiitlece demir yilizdesi asagidakilerden
hangisidir?
(O: 16, Fe: 16)

A) 40 B) 45 C) 50 D) 60 E) 70
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4. MIKRO KONU: Kimyasal Hesaplamalar 3

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

1
CO(g) + 5 O2(9) —> CO(9)

tepkimesi icin agagidakilerden hangisi séylenemez?
(C:12,0:16)

1
A) 1 hacim CO ile > hacim O, nin tepkimesinden 1 hacim
CO,, olusur.

1
B) 1molCOile ? mol O, nin tepkimesinde 1 mol CO, olugur.

C) 1 molekul CO ile % molekiil O, nin tepkimesinden 1 mol
CO,, olusur.

D) Tepkimede mol sayisi azalmistir.

E) 28 gram CO ile 16 gram O, nin tepkimesinden 44 gram
CO, elde edilmistir.

5
CoHa(9) + ) Oy(g) —> 2C04(g) + Hy0O(9)

Kapali bir kapta 2,6 gram C,H, gazi ile 16 gram O, gazi tepki-
meye sokuluyor.

Buna gore;

I. Tepkimeden kalan O, gazi 0,25 molddr.

Il.  Sistem ilk sicakliga getirilirse basing diger.

Ill. Artan O, nin mol sayisinin olusan CO, nin mol sayisina

5.
orani 4 ur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, Ilvelll

C)lvell
D) I ve Il

Esit kitlelerde SO, ve O, gazlari alinarak,
1
SO,(9) + 5, 02(9) — SOs(9)

tepkimesi sabit sicaklikta gergeklesmektedir.
Buna gore,

I. Sinirlayici bilesen SO, dir.

Il. 80 gram SO3 olugmaktadir.

lll. 48 gram O, artmigtir.

yargilarindan hangileri her zaman dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve Il E) Il ve Il

4.

E b T

OBB90E51
Fe,O5(k) + 3CO(g) — 2Fe(k) + 3CO,(g)

denklemine gore 32 gram Fe,O3 ile 0,3 mol CO nun % 80

verimle gerceklesen tepkime sonucunda ka¢ gram Fe(k)

elde edilmigtir? (O: 16, Fe: 56)

C) 8,96

D) 11,2 E) 16,3

2X5(9) + Y2(9) —> 2XY(9)
tepkimesine gére 5 mol X, ve 2 mol Y, gazlari 1 litrelik kapta
tepkimeye girdiginde tepkime %60 verimle gergeklesiyor.
Buna gore, X,Y'nin mol sayisi kagtir?

I. CyHy +Hy,—— CyHg
II. Ny+3H, —> 2NHj3
. 2H, + 0, — 2H,0
yukaridaki tepkimeler esit kiitlelerde reaktifler alinarak gergek-
lesmektedir.

Buna gore, hangi tepkimelerde sinirlayici bilesen H,
degildir?

(H:1,C: 12, N: 14, O: 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E) I, Il ve lll

40 gram kukdrt (S) ile 40 gram oksijen (O) alinarak,
3
S+ ? 02 e 803

denklemine gore tepkimeye sokuluyor.
Buna gore,

I.  Tepkime tam verimle gerceklesmistir.
II. Sinirlayici bilesen S'dir.

lll. NK'da 28 litre SO3 gazi olusmustur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve lll

C)lve lll
E) 1, Il ve Il

31



UYGULAMA TESTI 1

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar
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1.

38

HNO3 + K2003—) KNO3 + Hzo + X
tepkimesi en kiigiik tam sayilarla denklestirildiginde X ile
gosterilen madde asagidakilerden hangisidir?
A) Hy

B) CO, C)NO,

D) NO E) CO

CoHy(g) +305(g) —> 2C0O,(g) + 2H,0(s)
yanma tepkimesinde 1,4 gram C,H, ile 19,2 gram O, tepki-
meye girmektedir.
Buna gore, tepkime sonunda tepkimeye girmeden kalan
madde ve miktar asagidakilerin hangisinde dogru veril-
mistir?
(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol, O: 16 g mol)

A)CoH4:0,7g B)O,:7,2¢g C)CH4:05¢
D)O,: 14,49 E)O,:369

6,02 x 1022 tane "2C izotopuyla ilgili,

I. 0,1 mol atomdur.

II. 1,2 gramdir.

Ill. Proton ve nétron sayilari farkhdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(Avogadro sabiti = 6,02 x 1023)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, Il ve llI

1
Mg(k) + =~ O2(9) — MgO(k)

denklestirilmis tepkimesine gore, 0,96 gram Mg ile 1,64
gram O, tepkimeye girdiginde,

I. 1,00 gram O, artar.

II. 1,60 gram MgO olusur.

IIl. 0,24 gram Mg artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll

N,O ve C3Hg gazlariyla ilgili agagidakilerden hangisi yan-
histir?

(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol, O: 16 g/mol, N: 14 g/mol, gazlarin
ideal davranista oldugu dusunulecektir.)

A) Normal kosullarda her ikisinin de 3,36 litresi 0,15 moldr.
B) Molekdil kitleleri aynidir.

C) 0,2 molleri 8,8 gramdir.

D) 0,01 molleri 6,02 x 1021 molekill igerir.

E) Esit kutlelerinde toplam atom sayilar esittir.

X ve Y element atomlari birleserek iki ayri bilesik olusturmak-

tadir. Ayni miktar X ile birlesen birinci bilesikteki Y'nin ikinci bi-
3

lesikteki Y'ye orani Z'tUr. Birinci bilesigin formuli XY dir.

Buna gore, ikinci bilesigin formiilii agsagidakilerden hangi-
sidir?
A) X3Y,

B) X,Y3 C) XY,

D) XsY E) XY

X+ HCIl — XCl + 1/2 H,
Denklemine gére m gram X metali ile yeteri kadar HCI asidinin
artansiz tepkimesinden normal kosularda V litre H, gazi aciga
cikiyor.
Buna gore, X metalinin mol kiitlesi asagidakilerden hangi-
sine esitti?

A) 224m

Esit sayida atom igeren C,Hg ve NO gazlarindan olusan kari-
sim 60 gramdir.

Buna gore, karigimdaki C,Hg gazi kag gramdir?

(H: 1, C: 12, N: 14, O: 16)

A) 12 B) 18

C)24 D) 32



UYGULAMA TESTI 2

1. UNITE: Kimyanin Temel Kanunlar ve Kimyasal Hesaplamalar

Safsizlik igermeyen m gram demir metalinin tamami oksijenle
tepkimeye girerek 8 gram Fe, O3 bilesigini olusturmaktadir.
Buna gore, tepkimede ka¢ gram demir kullaniimigtir?

(O: 16 g/mol, Fe: 56 g/mol)

Magnezyumun siilfurik asitle verdigi tepkime denklemi asagi-
daki gibidir.
Mg + H,SO4 —— MgSO, + X
Bu tepkimede olusan X asagidakilerden hangisidir?
A) SO,

B) SO, C) H,

D) H,0 E) MgO

Kapali bir kapta olusan,

X2(9) + Ya(g) — 2XY(9)
tepkimesindeki maddenin kitle - zaman degisimi grafikteki gi-
bidir.

Kdtle (gram)
A

Zaman
Bu grafige gore tepkimeyle ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanligtir?
(Y: 16 g/mol)

) Baslangigtaki X, ve Y, den 1,6 gram alinmigtir.
) X, nin mol kitlesi 28 gramdir.
C) Tepkimede 0,05 mol Y, tiketilmistir.
) Tepkimede 1,4 gram X, harcanmisgtir.
)

Tepkimeden sonra kapta 3,0 gram madde vardir.

4.

E;.'.-h o

0C310806

X ve Y element atomlari birleserek |. ve Il. bilesikleri olustur-
maktadir. Bu bilesiklerle ilgili grafikler ve aciklamalar asagida
verilmistir.

Yandaki grafik, I. bilesikteki X'in
kitlesinin Y'nin kutlesiyle degi-
simini gostermektedir.

X'in kutlesi

|
: Y'nin
12 kiitlesi
I. bilesik
X'in kitlesi
Yandaki grafik, Il. bilesikteki X'in
kitlesinin bu bilesigin kutlesiyle
degdisimini gostermektedir.
Bilesigi
27 L
II. bilesik kiitlesi

Bu grafiklere gore, ayni miktar X ile birlesen I. bilesikteki Y
miktarinin Il. bilesikteki Y miktarina orani kagtir?

A)% B) 3 C)5

Asagidaki bilesik ¢iftlerinin her biri igin, ayni miktar X ile
birlesen Y'lerin miktarlari arasindaki oran hesaplaniyor.

1. bilesik 2. bilesik
XY XoY3

I XY XoY3
. XY, XY,

Bu bilesik ciftlerinin hangilerinde, 1. bilesikteki Y miktari-

2
nin 2. bilesikteki Y miktarina orani ?'tijr?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D) lvelll

2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,
Yukarida verilen denklestirilmis tepkime denklemine gore,
36 gram H,0O'nun yeterince Na ile tam olarak tepkimeye
girmesi sonucunda ka¢ mol H, olusur?
(H: 1, O: 16, Na: 23)
A) 0,10

B) 0,15 C)0,25

D) 0,50 E) 1,00
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DOGRU YANLIS

1. ONITE:

Kimyanin Temel Kanunlari ve Kimyasal Hesaplamalar

Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarini yanina (D), yanhs olanlarin yanina ise (Y) yaziniz.

0O
=0

3]

E ()

=0

BOSLUK DOLDURMA

Avogadro sayisi kadar tanecik iceren madde mik-
tari 1 moldur.

Bir tepkimede, reaktiflerin tamami harcaniyorsa bu
tepkimelere tam verimli tepkime denir.

iki element arasinda iki farkli bilesik olusursa ele-
mentlerden birisi sabit tutuldugunda digerleri ara-
sinda katli oran vardir.

CHy + 20, — CO, + 2H,0 tepkimesinde hem esit
kitlelerde hem de esit mol sayilarinda reaktifler
alinarak tepkimeye sokulursa sinirlayici bilesen
her zaman O, dir.

FeO ve F,0; bilegiklerindeki kitlece birlegsme
oranlari aynidir.

O

C,H, ve C3Hg bilesikleri arasinda, ayni miktardaki
C (karbon) ile birlesen H (hidrojen) elementleri ara-
sindaki katli oran 1'dir.

CaCOj; bilegiginde kitlece birlesme orant;
10/3/12'dir. (C: 12, O: 16, Ca: 40)

N,O5 —NO™ 3 maddeleri arasinda, ayni miktar azot
(N) ile birlesen oksijenler (O) arasindaki katli oran

ild
6 IT.

Batun tepkimelerde, teorik verimle gergek verim
her zaman aynidir.

N,O3 ile NaNOg3 bilesikleri arasinda katli oran

Asagida verilen ciimlelerde bos birakilan yerleri uygun kelimelerle doldurunuz.

®

iki element arasinda bilesik olusurken, elementlerin bilesen
kitleleri arasinda sabit bir oran vardir. Buna

@ & 6 @

Kimyasal bir tepkimede; tepkimeye giren maddelerin kut-
leleri toplami, tepkimeden ¢ikan maddelerin kutleleri top-
lamina esittir seklinde ifadesi olan kanun, _____________.

yoktur.
6,02x1023akb _ ... gramdir.
""" NK'da 3,36 litte gaz _____.._______________ moldir.

@ @& @

24'er gram Mg ve O, elementleri alinarak tepkime-
ye sokulursa ...
artar. (Mg: 24, O: 16)

gram oksijen

©

CaC, + 2H,0 —— Ca(OH), + C,H, tepkimesinde
64 gram CaC, den teorik verimle NK'da ________________.
litre C,H, gazi agida gikar. (C: 12, Ca: 40)

®

0,2 mol CO, gazi NK'da
hacim kaplar.
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) th | 2. UNITE: Karisimlar
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6. Mikro Konu:

cOZUNME SURECIH

Cozunen molekdllerin veya iyonlarin, ¢oziici molekiillerinin veya
iyonlarinin arasina girmesine ¢oziinme denir.

Bir ¢oziinen bir ¢ozlicl iginde molekdllere ayrisarak ¢ozinuyorsa
buna molekiiler ¢éziinme denir. Seker, alkol, O, ve N, gibi gazlar
suda molekuler olarak ¢dzundar.

Molekiler géziinmede suyun elektriksel iletkenligi degismez. Asit,
baz ve tuz gibi maddeler suda iyonlarina ayrigarak ¢ézindar.

HCl(suda) — H*(suda) + Cl (suda)
NaOH(suda) — Na*(suda) + OH (suda)
NaCl(suda) — Na*(suda) + Cl (suda)

Cozucunln su olmasi durumunda ¢ozinen taneciklerinin su mole-
kulleri tarafindan sarilmasina hidratasyon ya da hidratlagma denir.

o,
J\I /k& ﬂ'\y‘/
_— )—»Sodyum iyonu
85l b
f‘ [ (%5 -
&~ o

Tuz Tuzun suda ¢oéziinmesi

Sodyum Klortr (NaCl) kristallerinin suda ¢éziinmesi

ORNEK SORU
|.  Etil alkoliin suda ¢dztinmesi
Il.  Sekerin suda ¢gozinmesi
I1l. HBr asidinin suda ¢éziinmesi
Yukaridakilerden hangileri iyonik ¢éziinmedir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, llvelll

C) Yalniz Il
D) lvell

Coziim:
Etil alkol (C,H5OH) suda,
C,H50OH(s) — CyH5OH(suda)
seklinde ¢ézundr. Etil alkoliin suda ¢oziinmesinde iyon olugsmadigin-
dan molekiiler olarak ¢dzinmustar.
Seker suda,
CgH120g(k) —> CgH1,04(suda)
seker
seklinde molekdler olarak ¢ozindr.
HBr(s) — H*(suda) + Br (suda)
suda iyonlasarak ¢6zinduguinden iyonik ¢dzinme gergeklesir.
Cevap C

50

Sivi - Cozeltilerde Coziicii ve Coziinen Arasindaki
Etkilesim

Benzer - benzerini gozer ilkesi geregi polar gbzunenler polar ¢dzucu-
lerde, apolar ¢gdzunenler de apolar ¢ozicullerde iyi ¢ozunur.

Apolar (kutupsuz) maddeler birbiri icinde ¢ézUnlrken London etki-
lesimleri etkilidir. London etkilesimleri; ¢ekirdek etrafindaki elektron
yogunlugunun degismesinden ortaya ¢ikar. CCl, te I, (iyot)nin ¢6-
zlinmesi sirasinda London kuvvetleri etkilidir. H,O ve PH5 gibi polar
bilesiklerde etkili olan kuvvetler dipol - dipol etkilesimleridir.

Hidrojen baglari ¢ozinmede en etkili olan fiziksel kuvvetlerdir. Hidro-
jen bagi; hidrojenin flor (F), oksijen (O) ve azot (N) ile yaptigi bilesik-
lerde bir bilesigin H atomu ile diger bilesigin elektronegatifligi blyuk
olan atomu arasinda (F, O veya N) goriilen gekim kuvvetidir. NH3, HF,
CH3OH gibi maddeler suda ¢dziintrken su ile bu molekiiller arasinda
H baglari olusur.

ogen 0O H o aped_H_H
W= 0 WOdER==T ag

PYSN
PYSN

/'Tl\ /7N
H y H CH; H
Apolar bir molekiil olan Br,, polar bir bilesik olan H,O (su)'da ¢6zln-
mez.

Cozlicusu su olan ¢ozeltilere sulu g¢ozeltiler denir. Bir ¢ozelti sulu
ise ¢cbzlUnen maddenin yanina parantez iginde (suda), (sulu) ya da
(aq) yazilr.

NaCl(k) + H,O(s) — Na*(suda) + Cl~(suda)

ORNEK SORU

Madde Cozucu
l. CHy(9) H,0(s)
1. Cly(g) CCly(s)
.  NaCl(k) H,0(s)

Yukarida bazi madde ve ¢ozlicl 6rnekleri verilmistir.
Buna gore, bu maddelerden hangileri kargisindaki ¢oziiciide ¢6-
ziiniir?
A) Yalniz Il B) Yalniz 11l
E) I Il ve lll

C)lvell
D) Il ve lll

Coziim:
CH, apolar, H,O polar madde olup CHy, H,O'da ¢dziinmez.
Cl, apolar, CCl, de apolar olup Cl,, CCl, te ¢ézindr.
NaCl, iyonik bir bilesik olup, polar bir ¢ézlicti olan H,O sivisinda ¢6-
zundr.
Cevap D



TEST 1
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6. MIKRO KONU: Coziinme Siireci

1.  Asagidakilerden hangisi suda iyi ¢éziinmez?

A) CH, B) SO, C) NH;
D) HCI E) CI,0

2. Su polar bir bilegiktir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi suda iyi ¢oziiniir?

A) H B) H H ) N
| Np N
H—C—H ? H LH

|

! H

D)0=Cc=0 E) :ili:
3
Q/\Q

3. Asagida ¢ozlcl ve ¢ozinen maddeler verilmistir.
Buna gore, verilen giftlerden hangi se¢enekteki ¢o6ziinme
digerlerinden daha azdir?

Cozunen Cozucu
A)  NaCl PO
T
B) . .'O'.
2N YA
H| H
H
o AN
H—C—H H H
A
D) O AN
CH,4 H H H
E) H H :Cl:
\B// ..
| :QI—(lj_QI:
H :Q|:

4. Suile asagidaki ¢oziinenlerden hangisi hidrojen bagi kurar?

A H B)O=C=0 C) H H
| O 0 N
H—C—H |
| !
'.O.‘ _ b :
D N E)H—Cl
CHj H

2. UNITE: Kanisimlar  [1] L
0D7D0393

Polar maddeler polar ¢oziiclilerde, apolar maddeler ise apolar
gOzuculerde iyi ¢cozUnur.

Buna gore apolar bir madde olan benzende asagidakiler-
den hangisi iyi ¢6ziinmez?

A) H B)jO=C=0 C) H H
||
H—C—H H—C—C—H
| | [
H H H
D) H H E) R
g~ VRN
I H| H
v H

NHj3 sivisinda,

I. CFy

II. HCI

. C,HsOH

verilen maddelerden hangilerinin iyi ¢6ziinmesi beklenir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) L Il velll

Polar maddeler polar ¢éziicilerde, apolar maddeler apolar ¢o-
ziculerde iyi ¢ézundr.
Buna gore,

Il °0

ANTIPZAN
H CHy H H
Cl
II. N +CI—+—CI—>
H/|\H Cl
H

yukarida verilen madde ciftlerinden hangilerinin birbiri
icinde ¢goziinmesi beklenir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) L Ilvelll

51



6. MIKRO KONU: Coziinme Siireci
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Polar maddeler polar ¢ézicilerde, apolar maddeler apolar ¢o-
ziculerde iyi ¢ézundr.

Buna gore, H,S molekiiliiniin,

I. CCly

Il. HCI

lll. CH3;0H

verilen maddelerden hangisinde iyi ¢6ziinmesi beklenir?

(4H, 16S)

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) llvelll E) I, Il ve lll

Apolar molekdil olan I, katisi apolar bir bilegik olan CCl, sivi-

sinda iyi ¢ozundar.

Buna gore,

I. I, ve CCly karigimi tek fazhidir.

II.  Her iki molekulde de molekuller arasi cekim kuvvetleri bir-
birine yakindir.

Ill. I, ve CCly suda iyi ¢bzlndr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, llvelll

Tek fazli bir karisimda;

I. basing,

Il. sicaklik,

Ill. yogunluk

niceliklerinden hangileri aynidir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, llvelll

e Hava

e Deniz suyu

e Sekerlisu

e Tuzlusu

e Zeytinyad - su

Yukaridakilerden kag tanesi yaygin ¢oézeltidir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2. UNITE: Karisimlar

Polar sivilar, gogu iyonik ve polar kovalent bilesikler igin ¢ozu-
cl Ozellige sahiptir. Su gok yaygin olarak kullanilan polar bir
¢ozucudar.
Buna gore,
. Ix(Kk)
Il.  C (elmas)
Ill. HCI
verilenlerden hangileri suda iyi ¢6ziiniir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz lll
D) Ivelll

Pozitif iyon ya da dipoliin pozitif ucu, su molekulinin ---- ucu,
tarafindan gekilir.

Yukaridaki ifadede bulunan bosluga asagidakilerden han-
gisinin getirilmesi uygun olur?

A) negatif
D) hidrofob

B) pozitif C) hidrofil
E) cekirdek

Su molekuli

Yukaridaki sekil, bir kumasta bulunan kirin sabun ile temizlen-
me surecini gostermektedir.

Buna gore,

. Su polar bir maddedir.

Il.  Sabun polar ve apolar ug igerir.

I1l. Sabundaki polar uglar su molekulu ile etkilesir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) L Il ve lll
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6. MIKRO KONU: Géziinme Siireci

5
€= &

Polar molekiil
Su molekili

Yukanidaki polar kovalent kristal ile su molekiiliiniin ¢ozel-

tideki konumlari,

. 1. P
co @ '"e> P

e P e @

verilenlerden hangileri gibi olabilir?

A)lvell B) I ve lll C)llve IV
D) I, Il ve lll E) I, 1, Il ve IV
o C,HsOH
e COOH
|
COCH
[ CH4
° NH3
° CC|4

Yukarida formiilleri verilen bilesiklerden kag tanesi polar
bir ¢6ziici olan suda iyi ¢oziinur?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

Genellikle polar maddeler polar ¢ozliclilerde apolar maddeler

de apolar goziiculerde iyi ¢ozUnur.

Buna gore,

I. Polar ¢bézlculerde polar molekuller iyi gozunar.

Il. C (grafit) ve C (elmas) gibi kovalent kristaller hemen he-
men higbir ¢dzlcude ¢ézinmez.

Ill. Benzer benzerini ¢ozer.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

2. UNITE: Kanisimlar  [8]
0D080569

NaCl iyonik katisinin polar bir ¢oziicii olan suda ¢oziinmesi
sirasinda,

I.  Gobziinen - Cozinen
Il. Cdziinen - Coziicl
Ill. Codziicu - Cozucl

etkilesimlerinden hangileri gerceklesir?

A) L velll B) Il ve llI C)lvelll
D)Ivell E) Yalniz Il

CO, gazinin suda ¢éziinmesi ile ilgili,
I.  Ekzotermiktir.

Il. Dusulk sicaklikta daha gok ¢ozUindar.
Ill. Fizikseldir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I, Ilvelll

CH30H

ccly

Yukaridaki kapta metil alkol (CH3;0OH) ve karbon tetraklorir
(CCly) karigimi verilmistir.

Buna gore,

I.  Tek fazhdir.

Il. Heterojendir.

lll. CH30H ve CCl, molekillerinin tanecikleri arasindaki ge-
kim gugleri birbirine yakindir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll
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| 4. ONITE: Kimya Her Yerde
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18. Mikro Konu:
YAYGIN POLIMERLER VE KULLANIM
ALANLARI

Polimerlerin en kiiglik birimi monomerdir. Monomerler, birbirine kova-
lent baglarla baglanarak buyur ve polimerleri olusturur.

Monomerlerin birbirleriyle baglanarak polimer olusturdugu kimyasal
tepkimelere polimerizasyon denir.

H H
n\C—C/—> C|: C|)
/N || dn
H H H H
—_— —
monomer mer
polimer

Polimer zincirdeki her bir halka “mer” olarak tanimlanir.
Polimerlerin Kullanim Alanlari

Polietilen (PE): Torba, sise, hortum,
ambalaj malzemesi, kablo kaplama, si-
ringa.

Polivinil kloriir (PVC): Sise, kimlikkabi,
kapi, pencere, su borusu, resim gergeve-
si, yer dosemesi.

Politetrafloroetilen(Teflon):Yapismayan
tava ve tencere Uretiminde, destek malze-
mesi, surtinme istenmeyen ylzeylerin kap-
lanmasinda.

Polistiren (PS): Ambalaj, buzdolabi kapisi, buz kaplari, sogutucu-
lar, CD kaplari, mizik seti kaplari, tek kullanimlik siringa.

Kevlar: Kurgun gegirmez yelek Uretiminde, lastik
guglendirici, yangina dayanikli elbise, saglam halat
Uretiminde.

Kaucuk: Otomotiv sanayinde, arag lastigi ve laborat-
uvar malzemelerinin Uretiminde, bulasik ve ameliyat
eldiveni, is ayakkabisi

150

Polipropilen (PP): Arag ici parga Uretiminde

Polimerin i
Adi Monomer Polimer Kullanim Alani
'|'| '|'| Sise, boru, am-
Polietilen ~ CH, = CH, {C—C} balaj malzemesi,
||_| ||_| n torba

Laboratuvar mal-
zemeleri, mutfak

‘ECHz —CH ve banyo kapilart,
n

Polipropilen CH, = CHCH3 .
yapay ¢im, oyun-

cak, ameliyat
malzemeleri
Polivinil _'l" T_ Hortum, su
klortr CH, = CHCI —C—C—+ borusu, ambalaj
(PVC) _Il-l (|3|— n malzemeleri
Dayanikli destek
Politetraf- _||: ||:_ r);alzemesi
loroetilen ~ CF, = CF, —C—C—+ L
[ ] yalitim maddeleri,
(Teflon) —E " -
endustri kaplari
H H
CH = CH, | |
o | —C—C—+ Ambalaj treti-
Polistiren [ o .
—H < minde, kapi, kap,
(PS) @
siringa
ORNEK SORU
Polimerlegsme tepkimeleriyle ilgili,
. A-A-A-A.-.

seklindeki bir polimerde her bir A maddesi "mer" olarak tanimlanir.
. A~-B-A-B-A-B---
seklindeki bir polimerde B maddesi "mer" olarak tanimlanir.
Ill. Bir polimerde butin monomerler aynidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) I, Il velll

C) Yalniz Il
D) lvell
Cozim:
A-A-A-A-A...
seklindeki bir polimer zincirinde her bir A mer olarak tanimlanir.

|. Dogru
A-B-A-B-A-B:--:
seklindeki polimerde A — B mer olarak tanimlanir.

II. Yanhs
A-A-A-A-A...
farkli da
A-B-A-B-A-B
seklinde de olabilir.

Il. Yanhs

Cevap A



TEST 1

18. MIKRO KONU: Yaygin Polimerler ve Kullanim Alanlari

Asagidakilerden hangisi kursun gecgirmez yelek iiretimin-
de kullanilan polimerdir?

A) Kevlar

B) Naylon

C) Teflon

D) Polivinil klortir
E) Polistiren

I.  Dis macunu

II. Kalici ddvme
IIl. Polietilenden yapilmis su kabi

Yukarnidakilerden hangilerinin uzun siireli kullaniminda
insan sagligi olumsuz etkilenir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve llI

Geri doniisiimde elde edilen polimer kaplarda;
|.  Gida maddesi,

Il.  Temizlik maddesi,

lll.  Kimyasal madde

hangileri saklanamaz?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvelll E) I, Il ve lll

Asagidakilerden hangisi monomerdir?

A) PVC

B) Vinil klortr
C) Naylon

D) Teflon

E) PE

5.

[a]:

03920B74

4. UNITE: Kimya Her Yerde

I.  Ham madde kaynaklarinin azalmasi

Il. Zamandan tasarruf saglanmasi

Ill. Enerjiden tasarruf saglanmasi

Yukaridakilerden hangileri polimer maddelerin geri donii-
sltimiine kazandiriimasi ile ilgilidir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E) L, Il ve lll

I.  Su ve gida maddelerinin kullanildigi polimer kaplar uzun
yillar kullanilabilir.

Il.  Polimer maddelerin geri donisumdi ile ilgili kodlar farklilik
gOsterir.

Ill. Polimerler, yalniz gida ve birtakim kimyasallarin saklan-
masinda kullanilabilir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E)lvelll

C) Yalniz Il
D) lvell

&

Silgi Tlkenmez Kalem
| Il ]

Yukaridaki iiriinlerden hangilerinde polimer madde kulla-
nilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, llve lll

Plastik maddelerle ilgili,

. Genellikle yanici 6zellik gosterirler.

Il.  Kolay sekil verilemezler.

lil.  Yapilarinda mer adi verilen grup igerirler.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) I, Ilve lll
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18. MiKRO KONU: Yaygin Polimerler ve Kullanim Alanlari

06450D1C

152

. H2C = CH2
II. H,C = CHCI
.

I
Cc—
I
H

I—0O—I

IV. HC=CH

Yukaridakilerden hangileri "monomer" olarak tanimlana-
bilir?

A) Yalniz Il B) Il ve lll C)lvelV
D)1, Il ve IV E)IL I, Il ve IV
Trimer |
Monomer—|> Dimer
LIl
Pentamer

Yukaridaki polimerlesme tepkimesinde |, Il ve Il ile goste-
rilen yerlere hangi secenektekinin getirilmesi uygun olur?

A) Monomer Pentamer Heptamer

B) Monomer Tetramer Heksamer

C) Dimer Pentamer Heptamer

D) Dimer Tetramer Heksamer
E) Monomer Dimer Trimer
Polimer Kullanim alani

I.  Polietilen Oyuncak ve mutfak esyalari

Il.  Polivinil klortir Boru, yapistirici, ingaat malzemeleri

Ill.  Polistiren izolasyon malzemesi

Yukaridaki polimerler ve kullanim alanlarindan hangileri
dogru verilmistir?
A) Yalniz |

B)lvell C)lve lll

D) llvelll E) I, Il ve lll

4. UNITE: Kimya Her Yerde

Asagidaki bazi polimerler ve semboli verilmigtir.

Buna gore verilenlerden hangisi yanhgtir?

Polimer Sembolii
A) Polietilen PE
B) Polistiren PS
C) Polietilen tereftalat PTFE
D) Polivinil klortr PVC
E) Polipropilen PP
Polimer Polimer Grin
. PVC a.
Plastik oyuncak
II. PE b
Su borusu
. PS c.

Ambalaj képugu
Yukarida bazi polimerler ile bu polimerlerden yapilan Grtnler
verilmistir.

Buna gore, verilenler hangi segenekte dogru eslestirilmistir?

Al. b B)l. ¢ Cl ¢ DJIL b E) a
I a I a Il b Il ¢ Il b
. ¢ Il b . a ll. a . ¢

¢

Il. Plastik oyuncak

|. Plastik yemek kabi

Ill. Poset

Yukaridaki polimerlerden hangileri polietilenden(PE) ya-
pilmistir?
A) Yalniz |

B)lvell C)lve lll

D) llve lll E) L Il ve lll



TEST 3
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18. MIKRO KONU: Yaygin Polimerler ve Kullanim Alanlar

I. Etilen
Il. Kevlar

Il Polivinil klorGr
Yukaridakilerden hangileri polimerdir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IlI C)lvell
D) lvelll E) Il ve lll
H H H
N/ |
n C=C —» c—C
/ \ | |
H Cl H H n

Vinil klorar Polivinil klortr

Yukarida olusum tepkimesi verilen polimer madde ile ilgili;
I.  PVC seklinde gésterilir.
II.  Kimlik kabi, kapi ve pencere Uretiminde kullanilir.

Ill. Yemek pisirmek icin tencere yapiminda kullanilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)I, llvelll

Plastik maddelerin bilesenleri;

I. ham petrol,

II. gaz,

. kémur

verilenlerden hangileridir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E)I, lvelll

I.  Dinyadaki ham petrolln bir kismi plastik madde Gretimin-
de kullanihr.

Il. Plastikler, gida ve saglik alaninda ambalaj ve bazi ara¢
gerecin Uretiminde kullanilir.

Ill. Gida alaninda surekli kullanilan plastikler saglik sorunlari-
na yol agabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D)l ve lll E) I, Il ve Il

4. UNITE: Kimya Her Yerde a3
07670CDO0O

Kullaniimig atik plastik maddenin karada ve denizde yok
olus siiresi hangi secenekte dogru verilmistir?

Karada Denizde
A) 2000 450
B) 1500 370
C) 1800 400
D) 2500 450
E) 2200 500

Molekullerde ikili ya da tg¢li baglar ya agilarak ya da yer degis-
tirerek ug uca eklenerek polimerlesir.

Buna gore,

. Hy,C= CH,

II. HC=CH

. H3C —CHjy

hangileri polimerlesme tepkimesi verir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il velll
Monomer Polimer
I.  Vinil klorir PVC
Il. Etilen PE
Il.  Stiren PS

Yukarida verilen monomer ve polimer eslestirmelerinden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I Il ve lll

C)lvell
D) lvelll
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4. UNITE: Kimya Her Yerde

19. Mikro Konu:
GERi DONUSUMUN ULKE EKONOMISINE
KATKISI

Polimer iceren maddeler dodaya atildiklarinda bozulma siresinin
uzun olmasi, UV (ultraviyole) isinlarindan etkilenmemesi, bakteriler
tarafindan pargalanmamasi dogada yillarca kalmasina ve gevre kirli-
ligine neden olmaktadir.

Gunlik yasamimiza girmis posetler, pet siseler, sanayide kullaniimis
plastikler basta blyuk sehirler olmak tzere gevre ve saglik sorunla-
rina neden olmaktadir.

Bu nedenle atik polimer maddelerin geri kazanilmasi 6nem kazan-
migtir.

Plastik maddelerin geri kazaniimasinda bazi yontemler uygulanmak-
tadir.

o Atk plastiklerin Uretim asamasinda saf plastigin yapisina katil-
masi

o Atiklardan ikinci kalite polimer elde edilmesi

e Atiklardan ihtiyag duyulan monomerlerin alinip yeni polimer Ure-
timinde kullaniimasi

e Havay ve gevreyi kirletmesine ragmen bu atiklarin yakilarak isi

enerjisi elde edilmesi

Geri Doniisiimiin Avantajlar

e Ham madde ihtiyaci azalr.

e Plastik atiklarin sebep oldugu cevre kirliliginin 6ntine gegilir.

e Polimer Uretiminde gerekli olan ham madde igin enerji tasarrufu
saglar.

e Dogal dengenin korunmasini saglar.

N N
(0 N A
PE - HD PVC
Polietilen Polivinil klortr

PET
Plastik
(yUksek yogunluklu)

N /N N\
& & &

Polipropilen

N
A

Polietilen Polistiren

Diger plastikler
(alcak yogunluklu)

Geri donusturdlen plastiklerin geri dénlisim semboleri

156

PET: Polietilen tereftalat
Kolayca geri donusturulebilir.

N
D
N
Eo

N
(&R

PE - HD: Yuksek yogunluklu polietilen.
Pek ¢ogu geri donusturdlebilir.

PVC: Polivinil klorar
Endustriyel olarak geri dontisim yapilabilir.

PVC
A PE - LG: Disiik yogunlukta polietilen
C 4 ) Genellikle geri donistme uygun degildir.
PE - LD

PP: Polipropilen
Geri donustmli kabul edilir.

N
&

A PS: Polistiren
LSA Geri donlstmi zordur. Genellikle geri donlisimi ya-
pilmaz.
PS

Diger Grlnler
Geri donusimlu degildir. Bazi geri dontisim program-
lari yeni kabul edilmeye baslamistir.

N\
&

ORNEK SORU

I. Yogurt kabi

Il. Sut sisesi

Ill. Su sigesi

Yukaridakilerden hangileri geri doniigsiimde kullanilan plastikler-

den yapilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) I, Ilvelll

C) Yalniz Il
D) lvelll

Coziim:
Gida saklama kaplarinin geri donisimlu plastiklerden uretilmesi
saglik agisinda uygun degildir.

Cevap E
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TEST 1 19. MIKRO KONU: Geri Donusumiin Ulke Ekonomisine Katkisi
4. UNITE: Kimya Her Yerde =
088500A6
1. e PE 4. I
e PETE (PET) Kullaniimis
e PP plastikleri
e PVC VI toplama
Geri kazaniimig I
e PS

I Plastik pelletleri
plastik Grtnler

Yukaridakilerden kag tanesi geri doniisiime kazanilan po- eritme

limerdir? ) o
Geri kazaniimig Plastikleri pellet
V \ {riinleri kaliplara haline getirme
A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5 dékme I
Plastik turlerine
gbre ayirma
\Y,
Yukarida, plastigin geri donlisimu sema olarak verilmistir. Bu
semanin hazirlanmasinda bir siralama hatasi yapilmistir.
Buna gore, numaralandirilmis asamalardan hangileri, yer
degistirirse hata diizeltilmis olur?
A)lvelll B) Il ve llI C)llve IV
2. Atk polimer iiriinlerin geri kazanilmasinda izlenecek bas- D)IVveV E) IV ve VI
lica yontemlerden;
I.  Atik plastikleri orijinal plastiklere karistirmamak,
. Ikinci kalite plastik elde etmek, 5. Geri kazanilmis plastik iiriinler agsagidakilerden hangisinin
1. ihtiyag olan monomerleri almak, tiretiminde kullanilamaz?

IV. Atik plastikleri yakip agida ¢ikan enerjiyi kullanmak

hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llve IV
D)1, Il ve lll E)I I, llve IV

Cop kutusu

D)

Deterjan sisesi Su sisesi

PVC PE-LD PE-HD

Y A" e
1 2 3 Yukarida bazi plastik turlerinin geri déntsum kodlari verilirken
L ) L A L ) siralamada bir hata yapilmistir.
Hangi kodlar arasinda bir degisiklik yapilirsa hata duzeltil-
mis olur?

I N 9/
4 _ _ _
L) L5‘) A)1-2 s B)2-4 C)2-5

3! Asagidaki geri déniisiim logolarindan hangisi PVC'ye aittir? L1‘) LZ‘) L3‘) L4‘) L5‘)
A
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. TEST 2 19. MIKRO KONU: Geri Déniisiimiin Ulke Ekonomisine Katkisi
=

4. ONITE: Kimya Her Yerde

016108B4
1. Polimer maddelerin geri doniisiimiine iligkin, 4. Polistiren ile ilgili,
I.  Ham madde ihtiyacini azaltir. I.  PS seklinde gosterilir.
Il.  Enerji tasarrufu saglar. Il.  Geri dénlisimu zordur.
lll. Uretim siirecini kisaltir. Ill. Supheli kanserojendir.
yargilarindan hangileri dogrudur? yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll D) lvelll E) L Il ve lll
2. Asagidakilerden hangisi geri doniisiimde elde edilen 5. Asagida sembolii verilen polimer iriinlerinden hangisi
madde olabilir? geri doniigiimii zor olan fakat bazi geri doniigsiim program-
lari tarafindan kabul edilmeye baslanmistir?
A) Polietilen B) Etilen C) Teflon
D) Polistiren E) Kevlar A) A B) A C) A
AT A
3. | Il

Kimlik kabi Ambalaj kdpugu
. =
—

e
1N
(=2}

Asagidakilerden hangisi PETE (PET) icin geri doniisiim

i

semboliidiir?

- N B /\ 9 I\
Su sisesi c 1 2 3
Yukaridaki polimerlerden hangileri geri doniigsiime uy- L ) L )

gundur?

D) A E) A
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il 4
D) lvelll E) I, llvelll L A LSA
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TEST 3 19. MiIKRO KONU: Geri Déniisiimiin Ulke Ekonomisine Katkisi
4. UNITE: Kimya Her Yerde [1H]
027504E9
17 Asac . T . . )
sagidakilerden hangisi geri donusimli bir polimerin mo 4. A
nomeri olabilir? E 1 :
A) CHz; —CH, —CHjy
B H, = CHCI
) CHp =CHC Yukarida geri doniisiim sembolii gosterilen plastik ile ilgili,
C) CH,CI—CH,CI ) )
I.  Plastik malzemedir.
D) CH4 T, o
E) CHjz— CHCI— CHy Il.  Geri donisumdi yapilabilir.

Ill. Teflon sinifi polimerdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I Il ve lll

N
D

seklinde olan polimer ile ilgili,
5. Asagidaki ifadelerden hangisi geri doniisiimiin 6nemiyle

ilgili degildir?

I.  Polietilendir.
II.  Geri donusumli kabul edilir.
IIl. En glvenli plastiktir.

In guven I: as I'I |r. 5 Y A) Ham madde tasarrufu saglar.
yargilarindan hangileri dogrudur? B) Enerji tasarrufu saglar.

C) Cevre kirliligi 6nlenir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Tuketim ve israfi artirir.
D) lvelll E) I, lvelll

E) Dogadaki sinirli kaynaklarin tikenmesi gecikir.

PVC polimeriyle ilgili,

. Sertve dayanikiidir. 6. Asagidakilerden hangisi geri doniligsiim semboludiir?

II.  Geri dontisiim semboli

n B) ' '
seklindedir.
Ill. Gida saklamada giivenle kullanilabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur? %
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E) I, llvelll
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